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A bécsi „Pázmáneum“ 
hazahozatala«

A bécsi Pázraány-intézet 
hazahozatala ügyében megindí­
tóit mozgalom egyre terjed. Megelége­
déssel konstatálhatjuk, hogy az illetékes 
körök komoly megfontolás tárgyává tet­
ték az ügyet. Másrészt azt is konstatál­
nunk kell, hogy a kifejlett eszmecserébe 
egy pár kellemetlen momentum is ve­
gyült.

Ilyen az, hogy nehány lap bizonyos 
gyanu-öigatásokkal illette azokat, kik a 
bécsi Pázmáneum épületének s telkének 
kisajálitása alkalmából az intézet haza- 
hoza'alát a legjobbkor megpendítették ; 
valamint azokat a köztisztel tben álló 
férfiakat is, kik azt már 1886-ban a 
képviselőházban megsürgették. Az meg 
már egyenesen megbocsáthatatlan, hogy 
Bécsnek eme túlbuzgó pártolói nyíltan 
és a sorok között képesek leszólni, 
kisebbíteni, a budapesti egyetem hittudo­
mányi karának erkölcsi magas tekinté­
lyét és tudományos avatottságát, csak­
hogy ebből érvet kovácsolhassanak a 
Pázmány-intézetnek Becsben való meg­
hagyása mellel!.

A magyar ludomány-egyelem köré­
ben, vala ti int illetékes egyházi s tudós 
szakkörökben mély fölháborod ist kelteit 
a Bécs-imádók emez igaztalan eljárása, 
melylyel szemben csak az okból nem 
lepnek a megtorlás terére, mert időköz-

Kétszer vette el a feleségét.
— Francziából. —

Irta : Paul Bonnetain.
- Vezesse be Verdunl doktort.
A csendőr eltűnt s legott rá megjelent 

az orvos a párisi vizsgaló bíró szobájában.
tíz kenyeimesen hátra dőlt karos szé­

kében s egy durva, zsíros papírra irt levelet 
tanulmányozott, egy olyan ronda iratot, hogy 
az olvasó, csak szemmel látható ellenszenvvel 
tartotta arisztokratikus kezének ujjhegyei 
közt.

Az orvos félénk pillantá-t vetett a bíróra, 
a ki épen nem látszott reá ügyelni. Kis idő 
mutva s/erényen köhögött, mintha mondani 
akarta volna :

— Itt vagyok — kérlek, ne hagyj to­
vább ebben a borzasztó bizonytalanságban.

De újra elmúlt két végtelenül hosszú 
perez, míg a vizsgaló bírónak leiszett a belépő 
jelenlétről i udomást venni s annak az egyé­
niségét rövid, de éles vizsgálat alá venni.

Az orvos kis gömbölyű emberke volt, 
erősen vörös arczczal és elég kopasz fővel.

A szemeiből épen annyi jólelküség, mint 
félénkség volt kio vasható és a mint ott állott, 
zavaráb n az orresiptetőjét fel- és letéve s ol­
dalvást nézve a bíróra, nem épen látszott 
gonosztevőnek.

A vizsgáló biró tekintete különösen az

ben - • mint halljuk — arról értesültek, 
hogy illetékes helyről megfelelő 
elégtételt fognak szerez­
ni a magyar hittudományi 
karnak.

Most egyik lap megint ezt állítja, 
hogy a magyar kath. főpapság legna­
gyobb része, »kath. tudósaink virágos 
kertje«, a bécsi intézetből került ki. Ez 
valótlanság. Főpapságunk és egyházi tu­
dósaink legnagyobb része sohasem járt 
ott. És ez a második megsértése annak 
a magyar papságnak, mely sohasem 
szívta magába a bécsi egyetem ismere­
tes levegőjét, hanem a hazában, magyar 
tanároktól, hazafias oktatásban s neve­
lésben részesült.

— Ilyen szégyen még nem esett 
rajtunk, — monda a magyar kath. tu­
domány egyik legtekintélyesebb kép­
viselője.

Az illetékes körök most már han­
gos szemrehányással illetik a vallás- és 
közoktatásügyi minisztériumot, túlságos 
engedékenységéért, melylyel az 1886- 
ban a képviselőházban országos tekin­
télyű férfiaktól megindított mozgalmat 
mesterségesen elterelte czéljától. A Tre- 
fort Ágoston miniszter és Simor János 
hevezegprimás közt 1886. évi április ha­
vában váltott levelezés, melyet most egy 
esztergomi lap fölelevenit, arról tesz ta­
núságot, hogy a magyar állam és a nem­
zet érdekét nem óvták meg úgy, mint 
kellett volna.

orvos jobb kezére tapadt éleseu, a melyen két 
egymásra húzott jegygyűrű csillogott.

— 0 I Verdunt Lajos orvos, kezdette, 
születelt 1845. aug, 20-áu Toursban, jelenleg 
orvos Saint-Jeanban, korábban Boutigny-sur- 
Essonesbeo lakó t.

— Igen, vizsgálóbíró ur, felelte a kis 
emberke.

— Egy ön ellen beérkezett feljelentés 
alapján idéztettem önt meg, mely bigámiával 
vádolja önt.

— Engemet — uram — engemet — bi­
gámiával !

Ezzel a felkiáltással két lépést tett az 
orvos előre, végkép leejtette a szemcsiptetőjét 
s aztán látott szájjal bámult a bíróra.

Ez egy pillantást vetett a papírokba az 
Íróasztalán s azután folytatta:

— Ön 1891. jul. 4-én Adour Elize kis­
asszonynyal lépett házasságra.

— Igen, vizsgáló biró ur.
— A született Adour, férjezett Verdunt 

még él és válás nem történt önök közt ?
— Nem.
— Hogy van az tehát, hogy ön 1893. 

junius 8-án másodízben is házasságra lépett 
Achard Elíze kisasszonynyal ?

— Vizsgáló biró ur — én —
Az orvos olyan izgatott volt, hogy nem 

birt tovább beszélni. Arc'.a halotthalvány lett, 
tántorgott s egy mellette álló szék karjához 
kapott.

A levélváltás ugyanis a Pázraány- 
intézet alapilványának jogi természetét 
veszi bonczkés alá, holott azt senki 
sem akarta, most sem akarja kétségbe­
vonni, hogy a nagynevű magyar főpap s 
iró csakugyan Bécsben akarta a róla 
nevezett intézetet felállítani. De hogy ez 
a magyar főpap, ha ma élne, továbbra 
is Bécsben hagyná intézetét, az legalább 
is kétséges. Arról, hogy az intézet örök 
időkig Bécsben hagyassák, az alapító- 
oklevél mit sem szól.

Az sem a veleje a kérdésnek, hogy 
volt-e a magyar államnak s minő befo­
lyása ez intézet alakulására. Az sem lé- 
nyeges, hogy Barkóczi prímás 176 l-ben 
megszüntette ; vagy hogy II. József 1783- 
ban feloszlottá; ámbár ez is preczeden- 
sül szolgálhatna. Még arra sem kell súlyt 
fektetni, hogz az intézet, a szabályozott 
magyar püspökségek alapjából, majd a 
magyar vallás-alapból hosszú ideig évi 
segélyt húzott, pedig ez is jogezimet 
szolgáltatna az állami intézkedésre.

— Fogadjuk el azonban — mondja 
egy kitűnő egykázi jogtudós — azt az 
álláspontot, hogy a Pázmány intézet tel­
jesen magánjellegű egyházi intéz­
mény, a melynek vezetésére s intézésére 
a magyar állam magának jogot nem for­
málhat és igényt nem támaszthat.

Akkor azonban a vallás- s közok­
tatásügyi miniszter szerezzen érvényt 
annak a kormányrendeletnek, mely sze­
rint külföldi egyetemi grá-

— Ü jön le, mond a a vizsgáló biró, és 
magyarázza meg nekem.

De a kis ember mar megint összeszedte 
magát. A pir visszatért arczára, görcsösen ke- 
resgélte a szemcsiptetőjét, félénken teki itett 
körül a tzobában, mintha meg akarna bizo­
nyosodni róla, hogy egyedül van a vizsgáló 
bíróval, aztán hirtelen oda lépett egészen az 
Íróasztalhoz s megfogta a b:ró kezét.

— Az istenre kérem, mondta félig el­
fojtott hangon, beszéljen halkan, hegy senki 
se halljon bennünket . . . Elmondok önnek 
mindent . . , . mindent megmagyarázok . . . 
Hiszen egészen ártatlan vagyok . . . Becsüle­
tes ember ! ... Ez a vád hamis, de mégis 
el volnék veszve, ha megtudná a világ ; . . . 
Nem, ne huzza vissza kezét, engedjen beszélni 
meg fog mindent érteni ! Én nem nősültem 
kétszer I

— De uram, míndenék előtt bocsásson 
el és lépjen viasza ! Itt van nyomtatásban, a 
hol önmaga tudatja 1893 junius havában vég­
bement második házasságát.

— Hamis, teljesen hamis ! kiáltott el- 
szornyüködve az orvos. Minden esetre nyo­
mattam ebből száz példányt, de esik hogy 
klienseimet rászedjem. — Nősülni csak egy­
szer nősültem és pedig Adour Eliza kisasz- 
szonynyal

— Az az első, nagyon helyesen. — 
De hogy áll a dolog Achard Eliza kisasszony­
ával ?
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dusok Magyar or szágon csak 
nosztriíikáczió á 11 a ! nyer­
hetnek elismerést, vagyis a 
bécsi egyelem hiliudományi karán végzett 
theologiai tanfolyamról szóló bizonyít­
vány, vagy ott szerzett tudori diploma, 
semmi érvénynyel sem bírhat e hazában 
és birtokosának Magyarországon sem a 
hittanári, sem a lelkipásztori pályán nem 
szabad működnie, a mig a magyar b u- 
dapesti egyetem hittudo­
mányi karán képesitőlevele 
megerősítést nem nyer és 
ő maga azokból a tantárgyakból, melyeket 
az osztrák egyetem theológiai fakultásán 
vagy egyáltalán nem, avagy más jogi 
szempontból adnak elő, pótvizsgálatot 
nem leszen.

Ez a rend a jogtudományi, a böl­
csészeti, az orvostudományi s gyógysze­
részi külföldi képesítésre nézve, mint azt 
a kormányrendelet megszabja. Mulasz­
tás és visszaélés — végzé a tudós 
egyházi férfiú — hogy ezt a külföldön, 
és igy a pázmániták által 
Bécsben nyert diplomákra 
mindeddig nem alkalmazzák, 
pedig már tiz esztendeje, hogy az ide­
vonatkozó kormányrendeletet minden más 
fakultáson szigorúan megtartják. . .

(M. O.)

A képviselőház ülése,
M tegnapi ülés iránti érdekeltségről, ha 

azt a megjelent képviselők számától feltéielez- 
nök: eltérők a lapok tudósításai.Egyik p. (M. 0.) 
azt mondja, hogy túlságos lenne azaz alti ás, 
hogy lázas érdeklődés mellett kezdődön in eg 
a ki'gyezés tárgyalása ... a különben is 
megváltozott körülmények mellett a t. honatyák 
nem tanúsítónak túlságos nagy érdeklődést a 
kiegyezés problémai iránt.

A másik (E. U.) ellenben a humornak bizo­
nyos vegyitékevel úgy értesít, hogy:

»A nagy kiegyezési vitára nagy számban 
jöttek el a képviselők. A folyosó képe éppen­
séggel nem volt harczias. Ugrón Gábor is bi- 
czegve jő.

— Zsábám van, panaszkodott a kormány­
pár. egy fi tál grófjának.

— Hiszen e* a divatos betegség.
— Csak azt nem tudom, ő felsége, vagy 

Küry Klára zsébáját utánozzam-e ? tűnődött 
Ugrón.

_Xe bizonyosan az idősebb és előkelőbb
zsábát fogod választani — felelt a gróf, Ugrói 
legutóbb való párbaj-segédi nyilatkozatára 
czélozva.

P e r c z e 1 D. elnök bemutatta Babó 
Lajos képviselő levelet 4 heti s-tabadságidó ké­
rése iránt. Megadtak,

Bemutatta a miniszterelnök két rendbeli 
átiratát :

az állami elemi népiskolák megfelelő el­
helyezésével felmerülő kiadások fedezéséről, 
— és

az országgyűlési képviselő választások 
fölölti bíráskodásról szóló törvényjavaslatokat 
ó Felsége legkegyelmesebben szentesítvén, azok 
mint ez idei XIV. és XV. t.-cz.-ek az »Orszá­
gos törvénytár» utján kihirdettettek.

Tudomásul vétetett.
Jelentette hogy a bizottságok közzül a 

legutóbbi ülés ó a megalakult a naplobiráló 
bizot’ság, mely elnöKÜl Fejérváry Károlyt, 
jegvzőül Kubinyi Andor ural választotta, a 
házszabályok módosítására kiküldött bizottság 
mely elnökül Szilágyi Dezső, jegyzőül Rohonyi 
Gyű a képviselő urakat és a v.z-ügyi bizottság 
a mely e nőkül Hieronymi Károly, j gyzöül 
Örley Kálmán képviselő urakat választott-*. 
Tudomásul vétetett.

Kéri azokat a bizottságokat, melyek még 
meg nem alakultak, hogy most már szívesked­
jenek mielőbb megalakulni és a megalakulást 
bejelenteni.

Szeli Kálmán minisztere nők ; az 
állami számvevőszék jelentését terjeszti elő az 
1898-ik és pótnegyedében történt tulkiadások* 
ról s előirányzat nélküli kiadásokról, valamint 
ugyanannak jelentése*, az 1899 ik év első 
negyedeben történt tulkiadásokról.

A záró számadási bizottsághoz utasít*
látott,

A kiegyezési vita megindulásakor Par­
cel elnökölt.

Rosenberg Gyula a közg. és pénz­
ügyi bizottság nevében elfogadásra ajánlta. 
Kijelentette, hogy az önálló vámterülethez 
való jogunkat a többség nem engedi vitássá 
tenni, ellenben vitás az, hogy az önálló vám­
terület, vagy kö-ös vámterület célszerübb-e. A 
szélsőbal gyakran ellentmondással szakította 
meg az előadónak közös vámterületet védő 
beszédét. Elismerte, hogy van jogosultsága

ama törekvésnek is, hogy a gazdasági függés- 
bői és egyoldalúságból kibontakozzunk, de nem 
lehet azt állítani, hogy a közös vámterületen 
ne fejlődnék a magyar ipar. (Zajos ellentmon­
dás.) Fejlődik a textil-ipar.

— A bor ipar ! kiáltott közbe Rigó F. 
derültség közt.

Rosenberg Gyula : Vámsorompók mellett 
rohamosabb lenne a fejlődés, ezt elismeri.

Komjáthy : De kegyes !
Rosenberg : Da a fejlődés meg van a 

mostani alapon is. (Zaj.) Az 1907- ki rende­
zést nagyon szerencsésnek tartja. Biztosítja az 
állandóságot, melyet a gazdasági viszonyok 
megkövetelnek.

Polcner Jenő : Hát elfogadja az ischli 
klauzulát ?

Rozenberg : Nem !
Polcner Jenő : Hiszen az még állan­

dóbb !
Rosenberg Gyula : Az osztrák kormány 

kötelezte magát, hogy a törvényt osztrák rész­
ről a 14-dik szakasz alapján lépteti életbe. 
(Zaj.)

Barta Ödön : Ezt most halljuk először 1 
Ez érdekes !

Rosenberg : Ha a viszonosságot fönn 
akarjuk tartani, Ausztriának valahogy életbe 
kell lépt tni a törvényt. Ebben nincs semmi 
különös.

A mint ebből kitetszik, nem nagyon sötét 
kedvvel kezdték a vitát. Csakhamar megjött 
Luppa Péter egy kosár rózsával, melylyel ő 
rózsaszüret idején mindennap meglepi kép­
viselőtársait. Csakhamar tea-rózsa illatozott a 
miniszterek asztalán, a képviselők gomb­
lyukában.

Rosenberg után a függetlenségi párt szó­
noka emelkedett fel.

Kossuth Ferencz : Pártja és ö nem fo­
gadja el a javaslatot, mert uem felel meg a 
67-es törvénynek sem és az ország érdekeinek 
sem. Az ország függetlenségét is sér ti. A füg­
getlenségért az országnak áldozatot is kellene 
hozni, mig most úgy áll a dolog, hogy a kö­
zös vámterületért hoz áldozatokat. (Úgy van 
a szélsőbalon.) Az osztrák császári eszme 
uralkodik most is a magyar királyi eszme 
fölött. Becsben mindig az volt az irányadó, 
hogy Magyarország a külföld előtt az össz- 
birodalom egy részének függő része lenne. A 
vámközösség mindig noli me tangere volt 
Becsben. Sajnos, a kormány maga adott al­
kalmat arra, hogy a törvényt félremagyarázni 
lehessen. A Bánffy-kormány végzetes szerepe 
ismeretes. Megnehezít tte a mo.-tani kormány 
helyzetét is.

— Adour Achard ! De bíró ur csak Is­
meri az Adour-Acbard czeget, a nagy termény 
kereskedő házat Saint Denisben, okvetlenül 
ismernie kell I

Uram, szakította félbe a vizsgáló biró 
az izgatott embert, úgy lá'om, ön megfeledke­
zik a tiszteletről, melylyel az igazságszolgálta­
tásnak tartozik.

—• Nem, nem ! Bocsánatot kérek, ha 
roszszul fejezem ki magamat. Azt akartam 
mondani — istenem, oly kényes az ügy — 
egész regény — en borzasztó helyzetben va­
gyok —

Hirtelent elhatározásával még egyszer le­
kapta a kis ember sz-mcsiptetőjét az orráról, 
hogy ne találkozzék többe a bírónak élesen 
rászegezett tekintetével. Majd mélyen felléleg­
zett s igy kezdie :

— Tudjon meg hát mindent, vizsgáló 
bíró ur.

— Éppen azt akarom 1 mondta ez szá­
razon.

— Én tehát 1891 julius 4-én keltem 
egybe kellő tormákban Adour Eliza kisasz- 
szonynyal az Adour-Achard házból. Mint or­
vos Boutigny-sur-Essonesben telepedtem le s 
mellesleg numismatikai tanulmányokra adtam 
magamat akkora s kernel, hogy működésem e 
téren akadémiai tagsággal lön jutalmazva. 
Házasságunk első éve nagyon boldog volt. 
A köztünk levő korkülönbség daczára nőm 
igen gyöngéd volt hozzám s én imádtam Őt.

Hiszen olyan szép volt — fájdalom nagyon 
szép.

— Házasságunk második esztendejébe 
léptünk épen, mikor Terrier Vik or urban uj 
alpréfvtet kaptunk. Ez akkor lepett először 
házunkba, mikor akadémiai taggá választá­
somhoz gratulált. Én nem voltam otthon s 
így a nőm fogadta. Bájosnak találta őt, újra 
eljött s ily módon ismerősök lettünk. Az én 
kerten a perfekturáéval volt határos és ez a 
szomszédság előmozdította az érintkezést Ter­
rier úrral, aki nagyon tetszett nekem. Csinos, 
kedves, müveit fiatal ember volt, ki alaposan 
tanulmányozta a pári-i életet s rendkívül le 
bilincseiden tudott róla csevegni. Szomszédi 
barátságunk igy lassankint * egész bensővé 
vált.

Pompás virágbokréláket küldözgetett a 
feleségemnek s tanította öt evezni az Esso- 
nessen. Ön mosolyog, vizsgáló biró ur ? Igen, 
én tökfilkó voltam — tudom. De szerettem 
a feleségemet és bíztam benne. És aztán — 
nagyszámú klienseim — tudományos kutatá­
saim. A szegény asszony annyit volt egyedül 
s igy megtörtént végre, aminek meg kellett 
történni.

— Hogy tudtam meg ? fogja ön kér­
dezni- Róza a szobalányunk révén. Ö tőle 
kaptam egy reggel figyelmez'etést s csakha­
mar meg kellett tudnom, hogy meg vagyok 
csalva.

— Borzasztó jelenet volt köztünk ! A

nőm elájult s oly gyorsan elfutott, hogy hasz­
talan iparkodtam öt utolérni. Mint egy őrült 
futkároztam a nap hátralevő részén a környé­
ken s mikor este visszatértem a lakásomba, 
Eliza eltűnt. A legpraktikusabb módon ki­
vonta magät az elkerülhetetle-i magyarázatok 
elől —- megszökött a nyomorult Terrier-vei 
együtt.

— Érthetőnek fogja ön találni, hogy e 
botrány után nem maradhattam Boutignybao. 
Egy fiatalabb kollegámnak engedtem át a 
praxisomat s Parisba utaztam, ahol egy ódon 
diakszállodába szállásoltam be magamat és 
nyomorult életet éltem. — Mindenekelőtt tuda­
kozódtam a rendőrfőnökségen a feleségem után.

Pár hét múlva nyomára jöttek az Étoile 
városrészben, a kedvesétől elhagyva, egyedül, 
egyetlen sou nélkül. Én kifizettem az adóssá­
gait s anélkül, hogy viszontláttam volna, gon­
doskodtam róla, hogy visszavigyék az atyja 
házába. — Erre újabb praxist kerestem Pá- 
ris környékén és egy orvosi folyóiratban ol­
vastam, hogy Saint-Jeanbau orvost keresnek 
— A hely tetszett nekem és ottan telepedtem 
meg.

— Hogy a családok bizalmat gyorsab­
ban megnyerjem, azt a balgaságot követtem 
el, hogy özvegy embernek adtam ki magamat. 
Az anyák sajnálkoztak rajtam es elkényeztet­
tek, felajánlották leányaikat feleségül — én 
azonban nagyon boldogtalan voltam, mert még 
mindig szerettem a feleségemé*.

* >v\
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Polcner : Hisz a a mostani kormány tagjai 
is támogatták Báuffyt.

Kossuth Ferencz ezután hosszan vázolja 
az ország ipari és gazdasági érdekeinek foly­
tonos elhanyagolását, melyet a közös vám­
területnek ró föl. Nagy ideje, hogy Magyar- 
orszá végre-valahára kezébe ragadja az 
önrendelkezési jogot. Mert folyton fejünk fölött 
függ a Damokles-kard, hogy az osztrákok meg­
tartják-e a viszonosságot. A császári patens 
nem megnyugtató, mert az rövid tartamú s 
ki tudja, mi lesz azután ? Fokozza a bizony­
talanságot, hogy a külállamok megkötik-e 
1907-ig a szerződéseket. Hiszen végre is, ha 
meg nem teszik, az egész világgal nem visel­
hetünk vámhaborut. Hiába integet neki az 
előadó, ha az a külállam nem köti meg 
1907-ig velünk a szerződést, akkor nekünk az 
önálló vámtarifát kell alkalmaznunk s ez a 
vamháboru. Határozati javaslatot nyújt be, 
mely szerint utasitják a kormányt, hogy tegye 
meg az intézkedéseket, hogy az ország termé­
szetes joga alapján a jelen provizórium lejár­
takor, 1900 ban a vámsorompókat fölállítsa 
és az önálló vámterületet létesítse. (Zajos 
helyeslés és tetszés a szélsőbalon.)

Öt perez szünet.
Komjáthy Béla azt a tételt állítja fe1, 

hogy ha önálló vámlerü eten élnénk, annak 
nem lesz következése, hogy terményünk az 
eddigi piaczot elveszti. Élesen megtámadja a 
javaslato', mely, szerinte, nem vívmány, hanem 
jogfeladás. Sajnos, a 67-es kiegyezés a magyar 
kérdést, mely egykor európai kérdés volt, 
elhomályosította, a nélkül, hogy élét vette 
volna és Magyarország most Európától nem 
ismerve, mások érdekeinek van odavetve. Az 
ilyen államnak joga az élethez nincs. A nagy­
hatalmi állás molokjáról szólva, azt mondja, 
hogy ő elfogadna olyan nagyhatalmi állást, 
mely nemzetét erősíti, de bűn az ilyen nagy­
hatalmi allásnak vetni oda az ország érdekeit, 
a milyen a mostani, a mely a nemzetet 
gyöngíti.

Politikai és közgazdasági szempontból 
mellőzhetetlen már az önálló vámterület. A 
szó'ó egész sor iparágat sorol föl, melynek 
életföltétele megvan » még sem fejlődik ; vala­
mint egy sor iparagat, mely azelőtt virágzott 
s az osztrák konkurrencz'a megölte. Csak a 
malom- és petroleumipar lendüli föl a közös 
vámterületen s jellemző, hogy epen e két ipar­
ágat akarja a kompromisszum magrontani. A 
szóló azt hangoztatja, hogy a közös vámterü et 
nem nyújt különös előnyt gabona-kivitelünknek 
sem. Ausztria nyűgöd tartományaiba, igenis, 
van gabona-kivitel, de nem a mi szép sze­

— Hónapok múltak, mig ettől ismét élet­
jelt kaptam. Egy napon az atyja halálai tu­
datta velem és hogy most már egészen a nagy­
bátyjánál lakik. Üzleti kérdések kényszerbe - 
lek, hogy felkeressem őt és egy napon 
elmentünk a közös ügyvédünkhöz. Az értekez­
let rendkívül hosszúra nyúlt s mikor az utolsó 
akadályok is ethárittattak, Eliza lekésett a 
vonatról és én udvariasságból kénytelen vol­
tam meghívni őt ebédre.

— Ob, ez az ebéd ! A véletlen ugyan­
abba a szállóba vitt bennünket, amelyben egy- 
krr a mézes hónapunkat töltöttük . . . Mit 
mondjak még ? A visszaemlékezés arra a 
boldog időre erőt vett rajtam — el voltam 
bódulva még mielőtt egy csöpp bor lement 
volna a torkomon. A nőm szebb /olt mint 
valaha — olyan gyöngéden kért bocsánatot, 
hogy nem állhattam neki ellen.

— Déltajban jött a nagybátyja. Tüstént 
látta a helyzetet s a fülembe súgta.

— Tartsd meg őt !
— Megtartottam. De mit mondjak a jó 

saint-jean-i nőknek, kik oly^n barátságosán 
fáradoztak a magános özvegyért ? Hogyan ve­
zessem ott be Elizát ? . . . Ekkor egy mentő 
gondolatom támadt. Újabb házasságot kellett 
tettetnem ! Igen, igy ment ! Eljegyzési hirde­
téseket nyomattam tehát, melyeket rossz de- 
uuncziáczióra használnak fel ellenem és eb­
ben Achard Elizának nevezem a feleségemet

DEBRECZEN.

műnkért veczik meg hazánkat, hanem, mert 
közelebb van, mint az orosz búza Hiszen 
Bukovinában es Galicziánan teljesen az orosz 
búza dominál, mert közel van Oroszország 
Mit ér a magyar búzának itt a vámközöseeg ?

A szó ö ezután a kiegyezési javaslat 
tartalmával is foglalkozik. Ne mondják vív­
mánynak azt, hogy a vámtarifát revideálni 
fogják, mivel a vámtarifa csak a vámszövet 
ség tartamára szól s a mely perezben nincs 
vamszövetseg, a tarifa ipso iure megszűnik. 
Tiltakozik a szóló az e'leo, hogy az egyezmé­
nyeket titkos rendeletekkel szabályozzák. Az 
előző kormány az egyezményeket belevette a 
törvénybe, neki pedig a pénzügyi bizottságban 
a világért sem akarták a titkos iratokat meg­
mutatni. Úgy latszik, ezek a rendeletek azért 
olyan titkosak, mert a nyilvánosságra hozott 
tartalomtól eltérnek.

Széli Kálmán : Nem igaz !
Komjáthy: Majd meglátjuk. A szóló sze­

retné látni ezt bebizonyítva. Mindenesetre 
azonban tiltakozik a titkos rendeletekkel való 
kormányzás ellen. Addig, a mig az egyezmé­
nyeket a Ház asztalára le nem teszik, nem 
szavazhatja meg a törvényjavaslatot sem az 
önálló vámterület, sem a közös vámterület 
hive. A javaslatot nem fogadja el. (Helyeslés 
a szélsőbalon.)

A napirend megállapítása után, hogy a 
vitát ma 10 órakor kezdődő ülesoeu folytat­
ják — az ülés 2 órakor véget ért.

BELFÖLD.
Perczel Dezső sajtópöre. A képviselő 

ház elnöke egy bécsi munkás lapban személye 
ellen megjelent támadások közléséiből keletke­
zett affairet a vívott párbajjal nem tekinti be- 
fajezettnek, hanem a »Magyar Hiriap« és a 
»Népszava* ellen tényleg megindította a saj- 
tőpört, meit ezen két lap volt az, mely a 
bécsi munkás lap támadásait kö/.öhe.

Katolikus kongnia. Az ursz. kai. köz­
ponti kongrua bizottság folyó hó 28-an d. u. 
5 órakor hivatalos helyiségében (Hold u. 13. 
sz,) összülést tart, a melyen a kongruanizoti- 
s ig V. osztálya indítványt tesz a gyulatehér- 
vári fugarasi görög szert. kath. érseki megyé­
hez tartozó plébániák jövedelmi összeírásainak 
felülvizsgálása tárgyában. A tárgy fontosságára 
való tekintettel kívánatos, hogy a bizo-tsagi 
tagok az ülé-ei minél nagyobb számmal je­
lenjenek meg.

Csongrádmngye választási kilátásai.
Csongrádon holnap tesz a városi képviselő

Adouv helyett. így a látszat meg volt mentve 
és — —

— Elég, szakította félbe nevetve a vizs­
gáló biró a kis ur vallomását, kinek verejték 
ült az aggodalomtól a homlokán, — most már 
mindent értek !

— Hála istennek 1 felelte mélyen fellé- 
lekzve a doktor.

— De még egy fontos kérdést: Ki jelen­
tett fel engemet ? Bocsánatot kérek, bíró ur, 
de ezt tudnom kell. Mert ha Saint-Jeanboi 
jött a feljelentés, akkor nem maradhatok ott 
tovább.

A biró egy pillanatig mosolyogva nézett 
a doktorra, aztán viszont ő is kérdezte :

— Mikor fogadta ön szolgálatba azt a 
Rózát, ki a neje hűtlenségére figyelmeztette

Az orvos arcza még egy fokkal sötétebb 
lett, mint kissé habozva felelte :

— Ah úgy — ő a feljelentő !
_ Kérem, eleget tudok ! mondta a biró

Én, természet« sen csak hogy a formalitásnak 
megfeleljek, beszerzem a szükséges informá- 
cziókat az ügyben, ön azonban most már 
minden esetre nyugodtan térhet vissza Saiut 
Jeanba.

Az orvos nagy hálalkodások közt hagyta 
oda a vesz»lyes szobát s örömtől ragyogva 
sietett a pályaházba.

3.

választás, a hol már a megyei képviselő vá­
lasztáskor teljes győzelmet aratott az ellenzék. 
Ilyen győzelemnek néznek el éj : a holnapi vá­
lasztásnál is. A főszolgabíró — bizonyára a 
tiszta választás érdekében, —■ már konczen- 
trálta a szomszéd kvrületbeli csendőrséget. — 
A csongrádi ellenzék Hegyi Antal veze­
tése mellett negyven tagú küldöttséggel járt 
tegnap áz alispánnál s figyelmeztette őt a 
esendőn előkészületekre s arra, hogy ha visz- 
szaélés lesz, azért az alispán lesz a felelős. 
A megye alispánja a küldöttség meglepetésére 
kijelentette : hogy „én nem a mai 
kormanyeloök alatt let­
tem megválasztva és igy 
a jogot és törvénytnemtfi­
le tanultam a a jog, tör­
vény és igazságra való 
hivatkozása 1 használt 
miniszterelnöki elcsépelt frázis engem 
nem vezérel. Ismerem kötelessége­
met.“ Már most a csongrádiak kiváncsiak, 
hogy a volt miniszterelnöktől örökölt igazság­
érzet mellett : a szurony választ-e náluk, 
vagy a nép ? !

KÜLFÖLD,
Dreyfns. Hogy a közönségnek netalán 

tüntető igyekezetét kijátszják és a lehető cso­
portosulást meggátolják, mindennap más-más 
helyet jelölnek meg, a hol Drey fust partra 
szállítják. Legújabban azt a hirt terjesztik, 
hogy Dreyfus Brest köze ében Kerhion vagy 
L.ezardieux mellett fog partra szállni. A ren- 
nes-i katonai törvényszék előtt L a b o r i és 
D e ni a n g e fogja D r e y f u s t védel­
mezni.

A békekonferenczi». A békekonferen- 
czia második bizottsága tegnap téljes ülést 
tartott. A genfi egyezmény rendelkezéseinek a 
tengeri háborúra való alkalmazásáról szóló 
tiz czikket elfogadták. A perzsa képviselő azt 
indítványozta, hogy a genfi egyezmény jelvénye 
a vörös-kereszt helyett, fehér alapon piros nap 
legyen. A tizeJik czikket Asser németalföldi 
delegátus indítványára bizonyos módosításokkal 
fogadták el, a melyek olyan esetekről szólnak, 
a midőn semleges államok a hadviselő felekkel 
megegyeztek az egyezmény tizedik czikkével 
rájuk rótt kötelezettségekre nézve. Az amerikai 
delegátus három törvenyezikket indítványozott 
a betegszállító hajókra vagy semleges hajókra 
fölvett sebesültekről va;y hajótöröttekről, akik 
harcz folyamán a tengerbe estek. Ezeket az 
indítványokat kiadták a szerkesztő-bizottságnak. 
Azután Asser tanár indítványára formális 
kívánságként kimondták, hogy rövid időn 
belül külön értekezlet üljön össze a genfi 
egyezmény revíziója végett. A bizottság « 
genfi egyézményra vonatkozó tiz czikk vég­
leges elfogadása után szerkesztő-bizottságot 
küldött ki a főjegyzőkönyv kidolgozására.

Román állapotok. A román kormány 
helyzetére vonatkozólag a Kel. Ért. Bukarestből 
a következőket jelenti :

A konzervatív kormány helyzete mind­
inkább tisztul, a kabinet egysége gyenge lá­
bon áll. A mikor F 1 e v a a kabinetbe be­
lépett, a konzervativeket azzal nyugtatták meg, 
hogy Fleva őszinte kouzervativ lett ; Fleva ez 
ellen ner.i tiltakozott. Ez azonban a választá­
sok előtt volt, a mikor még remélte, hogy 
híveit, valamennyit megválasztatja. Azonban 
keserűen csalódott és nem is késett e hűség- 
szegést nyilván san megbélyegezni. Egy nép- 
gyülésen, mely Fleva kezdeményezésére tarta­
tott meg, a következőleg nyilatkozott :

»Azzal vádolnak, hogy hűtlen lettem a 
szabadelvüséghez, Nos I kijelentem, hogy n«m 
vagyok bitehagyott. Mentem 
a konzervativekkel, mert megígérték, hogy bi­
zonyos reformokat, melyekre súlyt helyezek, 
életbe fognak léptetni. Ha a kormány 
nem tartja be ígéretét,
noslnemvagyunkösszehá- 
z a s o d v a, És még ha igy volna is, ak­
kor is ismerjük Romániában a házasság bon­
tást.»

I Egy tényleges miniszternek ily kijelentése 
la kormány jelen levő híveit som kis mérték-



ben hozta izgalomba. A beleillett feltétele > 
válás a legrövidebb idő alatt be fog követ­
kezni. És miután a junimisták egyáltalán nem 
hajlandók a kormánynyal most kibékülni, a 
kormány előreláthatólag összeomlik. Csak a 
számszerint csekély, de tekintélyre jelentékeny 
Draperista csop rt nem fog közvetlenül a 
kormány bukásához hozzájárulni. A szabad- 
elvüpart mostani zilált viszonyai mellett egy 
miniszter válság teljesen készületlenül találná 
e csoportot, melynek érdeke, hogy a kormány 
betegsége minél tartósabb legyen. De van még 
egy másik baj is, ami a kormány helyzetéi 
tarlhalatlanna teszi, ez a rossz termés és az 
antisemita vérengzések által csorbított hitel, 
melyek mellett lehetetlen a függő állam adós­
ságok törlesztésére kölcsönt (elvenni, vagy 
pedig a kilátásba helyezett uj adókat életbe 
léptetni.

Német birodalomgyűlés. A biroda- 
dalomgyülés tegnap harmadik olvasásban nagy 
többséggel elfpgadta az Angliával való keres­
kedelmi összeköttetésről szó ó törvényjavasla­
tot. Azután áttértek arra a törvényjavaslatra, 
a mely a má odik pótköltségvetésről, továbbá 
a német protekturátus alatt levő területek 
pótköltségvetéséről és kölcsön felvételéről 
szól.

B ü 1 o w külügyminiszter kifejti, hogy 
a Karolina-szigetek megszerzése teljessé tette 
Németország birtokát a déli tengeren. Ha a 
szigetek más hatalmasság kezére jutnak, — 
mondja tíülow. — ez szétszakgatta volna a 
Déli-tengeren levő német területeket, mega­
kasztó'ta volna tejlődésükben es csökkentette 
volna értéküket. A szigetek megszerzését a 
német kormány mar régen tervezte. Az uj 
bírtck javara válik a réginek es előmgzditja 
fejlődését. Ehhez járál, bogy a Karolina-szige 
teken már régóta van német kereskedelem. 
Ezek a szigetek, ámbár Spanyolország szmmil 
sem tudott velük kezdeni, mégis nagy gazda­
sági fejlődésre képesek. Az ültetvények meg­
művelését azonnal megkezdték. A szónok nem 
szent gazdasági kérdésekben a fantáziára 
apellálni. Nem épít légváruk a es nem színezi 
ki a dolgokat, a mint másfél evvel ezelőtt se 
telte, amikor a Kiaocsaura és Santungra vo­
natkozó szerződést ajanlolia elfogadásra. 
Mindkét esetben — mondja a miniszter — 
nyugodtan, higgadtan es megfontoltan jár­
tunk el és méltán hisszük, hogy az uj birtok 
gazdu-ági szempontból is igen értékes lesz.
A nemet munka és vállalkozg szedem ezen­
túl sokkul kedvezőbb föltételek alatt 
fog ott érvényesülhetni mint eddig. Különösen 
a Karolinák alkalmasak nagyon ültetvények 
czéljaira A Mariána- és Palau-szigeteken ha­
sonlók a viszknyoh. A Mariána-szigetek idővel 
az Ázsia és Amerika közötti kereskedelemnek 
támgontjaivá fejlődhetnek, A német kormány­
zat mindjárt kezdettől fogva meg fogja szün­
tetni azt a költséges katonai apparátus, melyet 
a spanyol kormány ott föoiartutt.

A birodalomgv ülés ezután úgy a szigetek 
megszerzésének költségeit, mint az erre szük­
séges kölcsönt és a Spanyolországgal kötött 
kere kedelmi egyezményt első és második ol­
vasásban megszavazta.

Fejedelmek találkozása. A Frfter Ztg. 
müncheni leve ezője a következőket írja lap­
jának :

Azt a hirt. hogy az osztrák csa- 
szár és magyar király, a bajor 
régen a-herczeg és Vilmos csá­
szár Reichenhallban találkoznak, megczá- 
folták ugyan, de ok van arra a föltevésre, 
hogy a czáfolat csak formális 
volt. Bizalmas órlesülés szerint úgy R e ik- 
henhallban, mint Berctesgad én­
ben jeleztek a fejedelmi találko­
zást, csak az bizonytalan, hogy melyik he­
lyen lesz az meg. Ehhez képest már mindkét 
helyen meg is teszik az előkészületeket.

A franczia kormány alakulása.
Páris, junius 21. Bourgeois ma 

délelőtt meglátogatta néhány politikai barátját, 
azután újra az Elyséébe ment és kijelentette 
Loubet elnök előtt, hogy hajlandó tárgyalá­
sokat folvtalni a kabinet alakításra nézve, de 
nem iaríja feltétlenül szükségesnek, hogy a 
kormányhatalma reá ruházzák, mert vissza 
akar térni Hágába. Bourgeois délután folytatja 
a tárgyalá-okat. Azi hiszik, hogy Delcassét 
véglegesen megbízzak a kabinetalakitással.

Transz vál.
London, junius 21. A Daily Telegraph 

értesülése szerint az esetben, ha Transzvállal 
kitör a háború, az angol haderő parancsno 
kává Bullen tábornokot nevez'k ki. A töbadi- 
száháson erélyes intézkedéseket tesznek, hogy 
nagy számú lovasság és tüzérség legyen 
készenlétben.
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arra, hogy az ő nevéről melyik nevezhesse el 
legújabb formájú disznó-sajtját. És ha a kar 

valaki megszorul, fölösleges a Komjáthy 
elólegje: e adja a nevét valamelyik déligyümölcs, 
árus narancsának.

A milyen ideális állapotok uralkodnak 
Nyíregyházán —- még más is lehetséges lesz.

Színház.
Nyíregyházai ötlet. Mig a debreczeni 

színészek Nyíregyházán tartózkodtak egeszen 
más képe volt a városnak. A széna-téri mu- 
zsacsarnok papjai és papnői egy kis eleven­
séget vittek be a lársadalomba. Szerették is 
őket nagyon. — Kávéházban, czukrászdában 
egyaránt elhalmnzták őket kitüntetéssel, sőt 
kedvükért a «Koronát» néha még 2 éráig is 
nyhva hagyták.

Egy élelmes nyíregyházi kereskedő fel­
használta ezt a dolgot, s igen ügyesen szí­
nésznők nevéről nevezett el több cznkorkát. 
Az ötlet annyira tetszett, hogy például Fáy és 
Kállay czukorkákat örömest vásárolták még 
az úri emberek is. Ezt megirigyelték a ven­
déglősök. Ha ti úgy — gondolták magukban 
— mi is úgy Elnevezték az eledeleket színé­
szek nevéről. így lehet aztán megmagyarázni 
a levelet, melyet Nyíregyházról kaptunk s a 
mely a kövétkezőket tárja fel.

Nyíregyháza, jun. 21.
Tekintetes redakczió.

Táviratok,
A király,

Béce, junius 21. A király, akinek állapota 
egyre javul, ma d. e. többek között Lajos Vik­
tor föherczeget fogadta.

Ettek-e önök már B a r t h a egyvele­
get ? Nem? Ej ej, pedig a B írtba egyveleg 
nagyon kellemes izü s méltán foglalhat helyet 
minden család spájzában.

Sőt a Bartha egyveleget gyomorgörcs 
ellen is ajánljak a nyíregyházi vendéglősök, 
nem azért, mert Bartharói van elnevezve, ha­
nem azért mert olyan.

A Bartha egyveleggel rokon a vegyes 
Komjáthy felvágott, Tanay krém, Fáy Flóra 
eper, roulard de Szabó Irma avec chateau és 
a Kallay czukros narancshéj.

Debreczenben nem is képzelik, hogy az 
ételek es czukorkak mérték nélkül fogynak, 
s meg a szigorú tanügyi bácsik is ezzel aján­
dékozzák meg a jól vizsgázó fiukat és leá­
nyokat, és ilyet esznek a munka befejezése 
után a Koronában.

Mi ugyan nem tudjuk, de megengedjük, 
hogy Bartha sokkal löbbre becsüli az alakí­
tásait, a mi óta egyvelegnek lett a hőse ; es 
ifi. Szatbmári is igyekszik a körülményekhez 
kép-st fönnhordani az orrát, amióta az ottani 
ortodoksz vendéglők forgalomba bocsátották a 
Szatyi libamáját. Mert Irwingről elneveztek 
kalapot, Újhazyról az alsós egy fortélyát, — 
de szelet es eeyve'eg, roulard és krém még 
nem jutott senkinek se a színészet birodal­
mában osztályrészül 1

Elismerés illeti s köszönő levelet érde­
melnének a nyíregyházai vendéglősök és cuk­
rászok. Mert mit árt annak az egyszerű sa­
vanyú bunbon-nak, ha Karacs rocksdropscnak 
nevezik el ; és megváltozik-e az égetett man- 
du'a ize, ha Tóth Elekkel hozzák kapcsolat­
ba? így kifejezi a színművészet iránti rajon­
gást és hódolatot — s a mellett még kelendő- 
sebbé teszí az árut.

... A divat halad. A konkurenczia ver­
sengeni fog ezekért az elnevezésekért. _
És a czukrokról, meg a czukrász-sütemé- 
nyekről álmegy az eredeti szokás más czik- 
kekre is. Szacsvaynak 500 forintot igér egy 
vendéglős, hogy egyik talár-szószát róla nevezze 
el; Fenyéri árlejtést hirdet a hentesek közt

HÍREK.

Ajándék a miniszterelnöknek. Hogy 
Debreczen gavallér város, azt már több íz­
ben bebizonyította, ö Felségét pl; olyan ven­
dégszeretettel fogadta, hogy Ö Felsége deb­
reczeni látogatásának minden órája kerek 10 
ezer frtjába került a városnak. Debreczen 
nem feledkezett meg arról, hogy ki a gazda 
s nem feledkezett meg arról sem, hogy kit 
vendégel. Volt is hire a debreczeni »király- 
nap«-nak ! De más alkalommal is kimutatta 
e nemes város gavallér voltat. József kir. 
berczegnt-k, kit jogosan tarthatunk tisztelet- 
beli debreczeni czivisnek, ezelőtt pár évvel 
gyönyörű magyar juhokat küldött ajándékba, 
melyeket a kir. herczeg igen szívesen fo­
gadott. Ez az ajándék azonban kárba ve­
szett, mert az ajándékba küldött juhokat, a 
kir. herczeg birtokán, a farkasok megették. 
Most ismét ajándékozásra készül a gavallér 
város s ezúttal ajándékát a miniszterelnöknek 
szánta. Szeli Kálmán minisz ereinöknek ugyanis 
Rátóton nagyon szép tehenészete van, melynek 
egyes példányait az ezrédves kiállítás alkal­
mával még a külföldi gazdák is megbámultak. 
Király Gyula gazdasági tanácsnoknak, ki le­
leményes ötleteiről hires, most azon jó gon­
dolata támadt, hogy küldjön Debreczen vá­
rosa a tehenészet számára a Hortobá/gyról 
egy kiváló tenyészbikát ajándékba. A minisz­
terelnöknek, kinek sikerült a partos magyar­
ságot egy táborba gyűjteni,*) ennél kedvesebb 
ajándékot nem is lehetne adni, a német szár­
mazású rátóti tehenek is bizonyara örvendeni 
fognak az erőteljes magyar bikának. A városi 
tanács nagy lelkesedéssel fogadta a gazdasági 
tanácsnok kitűnő eszméjét, mely ha megvaló­
sul : a hires Hortobágy sógorsagba fog jumi 
a szintén hires Rátóttal.

* Fényes esküvő. Lapunk tegnapi szá­
mában említettük, hogy S z i n a y Erzsikét,
S z i n a y Gyula országgyűlési képviselő 
bájos leányát e hó 27-én fogja oltárhoz ve­
zetni N o s z 1 o p y Antal dr. A polgári 
házasságkötés 27-én fél 9 órakor fog megtör­
ténni. Az egyházi szertartás fél 10 órakor lesz 
a nagytemplomban. Eskető lelkész K. Tóth 
Kálmán a költő pap lesz. Beke Antal jeles 
orgonamüvesz pedig a házasságkötés e ölt és 
után orgonázni fog. S z i n a y Erzsiké ta­
núja nagybátyja Veszprémy János kir. 
kúriai tanácselnök a vőlegényé pedig N o s z- 
1 o p y Viktor veszprémvarmegyei devecseri 
főszolgabíró lesz. Esküvő után az uj pár nász­
úira indul.

* Mnvéeseetély » nagyerdőn. Ese­
ményszámba menő élvezetes esiely Ígérkezik 
jul. hó 2-ikára. A nagyerdei Dobos pavillon- 
ban változatos és magas színvonalon álló mű­
sorral fogja megkezdeni két hétre tervezett 
működését az a társaság, mely innen kis- bb 
körútra fog indulni s melynek tagjai a debre­
czeni színtársulat kebeléből F. Kállay 
Lujza, Lukács Ilona, Szacsvay 
Sándor és K a r a c s Imre, ezenkívül Nagy 
Dezső varosunk első czimbaiom virtuóza. Az

*) Talán még korai e nagy öröm, mert úgy 
latszik a kiegyezés, az ellenzéki pártokat nem elégíti 
ki és ezt a tegnapi képv. házi ülésben határozottan 
ki is jelentették. Szerk.
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e-tély progra omját egy ujdonságszámba menő 
egyfelvonásos színműnek előadása, több ének­
szám, czimbalom szóló stb. fogják belöl'eni 
s hogy a siker elmaradhatatlan, azt mindenki 
előre elmondba ja, ki -csak ismeri a kis mű 
vész társaság tagjait, mint a d breczcei közön­
ségnek állandó k-dvencziet. Bizonyára ez a 
müvészestély lesz legerdekesebb es leggyönyör 
ködtetőbb felfrissitöje a nyári holt szezonnak 
melynek ha unalmas egyhangúságát megtöri 
valaki, mint fogják tenni a nevezett művészek 
előre is dicséretet és köszönetét érdemel

* Uj bíró. Bay Ádám, a debreczeni kir 
törvényszék jegyzője, a birói vizsgát tegnap 
sikeresen letelte.

* Érettségi vizsga a főgymnasinmban. 
Az ev. ref. főgymn. érettségi viz-gaja holnap, 
csütörtökön kezdődik. Az érettségin a kul­
tuszminisztérium részéről Csiky Kálmán min. 
tanácsos, műegyetemi tanár, az ev. ref. egy­
házkerület részéről pedig Kiss Áron ev. ref. 
püspök vesz részt.

* Szerencsétlenség. Majdnem végze­
tessé vált szerencsétlensegnek lesz áldozata ma 
reggel Kovács Jánosáé. Férje utasítására 
egy revolvert kezd tt tisztogatni, de elíelejtette 
megnézni, hogy vájjon meg vau-e töltve. — 
Tisztogatás közben a revolver elsült s a 
golyó a szegény asszony mellébe furódot1. A 
hamar előhívott orvos kivette a golyót s né­
zete szerint pár nap múlva meg fog gyógyulni 
a megsérült asszony.

* Összetört kerékpár. Szomorúan nézett 
ma kerékpárjára M. J. joghallgató. A mint a 
nagyerdőről haza felé tartott, neki ment egy 
taligésnak. Gyakorlatlan lévén e nemes sport­
ban — az egyensúlyt nem tudta fenntartani. 

■Ö maga hanyatt esett, bicziklije pedig a talyiga 
kereke alá került. A hálulsó kerék leljesen 
összetört, úgy, hogy a szegény kerékpározónak 
kisvasuton kellett bejönni a városba. Külön­
ben az esés folytan hátát és fejét is meg- 
eérte te. A tanulság a kis balesetből az, hogy: 
a ki nem tud bicziklizni, az ne csináljon olyan 
nagy túrokat, mint szegény M. J.

* A zenede utolsó hangversenye. Teg­
nap folyt le a Zenedenek utolsó hangverse­
nye a Margit fürdő dísztermében szép számú 
közönség jel-nlétében. Minden tekintetben 
méltó fináléja volt az idén rendezett hang­
versenyeknek, melyek csak a Zenede jóbir- 
nevét, élet és fejlődő képességét bizonyították 
be, tanubizonysagaul annak, hogy azon cél­
nak és várakozásoknak, melyeket felállításá­
hoz fűztek dicséretesen igyeaszik megfelelni 
s mind nagyobb mértekben megvalósítani ; 
nagy érdeme van ebben a Zenede igazgató­
ságának, még több a kitűnő tanerőknek, kik 
fáradhatlan buzgalommal munkálkodnak a nö­
vendékek kiképzésén s a Zenede jóhirnevé- 
nek emelésén. A műsor első száma volt Mo­
zart ,Titus« dalmű nyitánya, melyet vonós 
és fúvós hangszereken a Zenede legképzettebb 
növendékei adtak elő Erlich József szaka­
vatott vezetése mellett. Schvarc József 
V tót ti J. B. hangversenyét adta elő egészen 
művészien. Ezuián H a r s á n y i Emma Verdi 
J. Rigoletto Gilda áriáját énekelte. Hangja 
bár nem nagy terjedelmű, de szép és tiszta s 
folytonos haladás észlelhető iskoláján. Skedl 
Lajos a fuvola virtuóz adott elő a vonós 
zenekar kísérete melleit egy szép és nehéz 
fuvola sólót kiváló művészettel. A d a m e k 
Irma énekelt ezután a közönség megújuló 
tapsvihara mellett a tőle megszokott kedves­
séggel. Hangjáról mar elmondtuk máskor vé­
leményünket s most csak azt fűzhetjük hozzá 
mi is, mit Chován tanar, hogy kincs a hangja, 
melyet nem értékesíteni s a művészet legtel­
jesebb fokáig csiszolni nagy kár tenne. Pász­
tor, az intelligens es universalis zenésznek 
jól sikerült mély hegedű só ója után a Rákóci 
tóduló hangjai zárták be a műsort, melyet 
Téréi Emma és Vilma, Biedermann Frida

r k u s Irén a zenfde 4 legtebe sége-

a k U é r e i Vilma, M á é k u s 
Hegedűs Margit és 

ermann Frida ezüst érmet, mint
legiebel-

M
sebh növendéke adott elő kiváló ügyességgel. 
A hangverseny után következett a juta‘mak 
kiosztása, itt csak a nagyobb elismerésben ré­
zsűiteket említjük fel, bronzérmet

kapt 
Irén,
B i e d
a zenede legnagyobb kitünte'é<ét .a 
ségesebb kéf növendéke kapta, a zongorasza 
kon :GereiAnna, azeoe k-s z a - 
kon pedig Adamek Irma. 
Végezetül tancz volt melyen egész a Késő reg­
geli órákig a legjobb hangulat uralkodott, Az 
első négyest 60 pár lánczoha. Ezzel bezárult 
az utolsó hangverseny, bezárult egy év, mely 
eredmény tekintetében az előzőket messze fe­
lülmúlja. (mj.)

* A női ipariskola kézimunka kiállí­
tása. A debreczeni női ipariskola minden év­
ben szokásos kézimunkákéi itását e hó 25-én 
d. e. 9 órakor nyitja meg a női-ipariskola be- 
lziségében. A kiállítás négy napo i át, 25, 26, 
27 és 28-án megtekinthető d. e. 9—12 óráig 
d. u. 3 — 6 óráig.

* Csaló hölgy. Egy 26—28 evesnek 
látszó megnyerő arczu és tisztességes ruháju 
nö nem létező szerencsétlen család részére 
gyüjtő-iven hitosázi engedé y nélkül könyör- 
adományt gyűjt. A gyakorlatból Ítélve nem 
irtóznak az ilyen egyének a tolvajlastól sem. 
Ez utón hivja fel tehat B o c z k ó Samuel a 
közönség figyelmét, hogy ne üljön fel senki e 
jeles hölgynek s adandó a kalomnul a leg­
közelebbi rendőrt tegyék reá figyelmessé, 
mert noha letartóztassa el van rendelve, 
olyan ügyes, hogy mindig kisiklik a hatósági 
közegek kézéből.

* A joghallgatók segitöegyesületó-
nek jövő évi elnÖK jelöltjéül — tekinletiel a 
jogakademia százéves fenéitsának jubileumá­
ra es arra, hogy a jövő évi országos diák 
Kongresszus épen Debreczenben fog megtar­
tatni — ismét a mo-tani elnököt Kun Belát 
emlegetik, kinek ez évi eredményes munkás­
ságában legtöbb garanceiát látják arra, hogy 
mindkét ünnepség az ifjúság részéről me tóké­
pen lesz rendezve. Kun Belanak komoly ellen 
jelöltje meg eddig nincs es körülbelül nem is 
lesz.

* A tanév végén. A kollégiumban ide 
s tova befejeződnek a vizsgák. Az alma mater 
kapui, melyek 10 hőnapon keresztül állanak 
nyitva a tudomanyszomjas ifja* számára, be­
záródnak. Az ifjúsági egyesületek is most szá­
molnak be évi működésűiről. A Jogász Segítő 
Egylet mar bezárta az évet, köszönetét sza­
vazva volt elnökének Kun Bélának és a vá­
lasztmánynak. A magyar irodalmi önképző 
társulat mint értesülünk szombaton tartja meg 
évzáró ülését, melyen a tisztviselők be fognak 
számolni működésükről. Ezt különben a J. S. 
E. kivül már ■> Jogász Önképző kör es a 
Gyorsíró Egylet is megcselekedte, megválaszt­
ván a fenntartó bizottsági tagokat is. Szóval 
két hónapig Ctend lesz az anyaiskolaban, s 
csupán a pedellusok fognak az ürességtől 
kongó termekben járni, amelyek azonoan 
szeptemberben ismét zajosak lesznek.

közt.* Párbeszéd szalmaözvegyek
— Honnan jösz?
— A va.-uttól.
— Mit csináltál ott ?
— Sárkányt eresztettem 1
— Hogy-bogy ?
— Elküldtem a feleségemet nyaralni . . • 

a saját üdülésemre.
* Veres Tóni zenekara. Megemlékeztünk 

már arról, hogy Veres Tóni, a kiiűnő czi- 
gányprimás, uj zenekart alakit városunkban. 
Az uj zenekar már megkezdte működését, igen 
jó erőkből áll s megérdemli á közönség párt­
fogását.

* Elfogott sikkasztó. A nyíregyházai 
rendőrség ma reggel sürgős táviratot intézett 
a debreczeni rendőrséghez, a melyben kéri 
egv Stein József nevű sikkasztással vádolt 
s Debreczenben tartózkodó czpés* legénynek 
a letartóztatását. Stein Jó'.sef Kohn Sa­
muel czipesznél volt alkalmazva, a hol ren­
dőrök letartóztatták. A sikkasztót Nyíregyhá­
zára kisérték.

* Kis kereskedők kongresszusa. A
magyarországi kiskeresked >k Julius 11-én
tartják a fővarosban első szakkongresszusukat. 
A nap rend a következő : 1. A kiskereskedők 
társadalmi és megélhetési viszonyai. 2. A kis 
kereskedők országos szövetkezete. 3. A fogyasz­
tási szövetkezetek és a kis kereskedők hely­
zete. 4, A vámterület es a választói jog. 5. 
Iiaimérési mizériák. 6. A kiskereskedők hitel­
ügye. 7. Indiiványok. A k( ngresszus iránt már 
most is általános az érdeklődés. Valószínűleg 
képviselve lesz rajta e kereskedelmi minisz- 
ier is. Meghívtak az összes k-reskede mi és 
iparkamarákat továbbá a különféle kereske­
delmi egyesületeket.

* A debreczeni dalegylet hangver­
senye, A debreczeni Dalegylet 1899. évi ju­
nius hó 24-én, szombaton Mácsay Sándor kar­
nagy vezetése és Racz Karoly zenekara közre­
működése mell itt, a nagyerdei Vigadóban 
tartandó zárthörü Da "és Zenestélyt rendez 
a következő műsorral ; Honfi-dal Gaál Fe- 
rencztől. Muzsikálnak, harangoznak Lónyay 
Ernőlő. Nem sírokén Székácstól. 
Csillagos az éjjel nagyon. Hoppetől. A köny, 
Witt-töl, Daiarmduló Rieger-tül. Belépdi-dij 
személyenként 1 frt. Csalad-jegy 3 szs nélyre 
2 forint. Kezdető este 8 és fél órakor. Egyleti 
alapitó es pártoló tago; szabadjegvefkuek fel­
mutatása mellett a pénztárnál belépti-jegyet 
nyernek. — Belépt-jegy nélkül a terembe 
senki sem bocsattalik. — A szabadjegy 3 
személyre érvényes, a család többi tagja a 
a belépti dij felét, vagvis személyenként 50 
krt fizet. — Alápitó vagy partoló-tagsági alá­
írást a pénztár a dalestelyen elfagad-

* Körözött tolvaj. A debreczeni rend­
őrséghez a budapesti rendőr-főkapitánytól egy 
megkeresés érkezeit. A megkeresés Nyíregyházi 
(Fried) Andor nyomozását és leiartóz'atását 
kéri, ki gazdájától, egy fővárosi kereskedőtől 
7500 frt eis kkasziása után megszökött.

* Angelotti jön. A „Bikában“ nemsokára 
zajos élet lesz. Milecker Lajos a Bika déré 
bérlője megegyezett Angelotti orfeum tár>u a- 
láva], mely most Kolozsvárt működik, hogy 
Debreczenben töltsd a nyár java részét. A 
társultot előnyösen ismeri a debreczeni kö­
zönség, mert hiszen két évve! ezeiőit több 
hónapon át ugyancsak a Bikában szór .koztatla 
a város közönségéi. Kitűnő műsorral rendelke­
zik, melyet bármelyik család végig nézhet. — 
Milecker Lajos érdeme, hogy gondos*odik a 
debreczeni közönség szórakozta ásáról.

* A t. szülőket értesíteni kívánjuk, hogy 
az Abelesné Bloch Hermin nyilvános leányis­
kolájában Szt.-Anna utcza* 13. sz. általános 
kívánságra a négy osztályú polgári leányiskola 
mellett az eddigi elemi iskola is megtartatik, 
minek következtében ez intézet négy osztályú 
elemi é* szinten négy osziályu polgári iskolá­
ból fog állani. Az előjegyzések megkezdődtek 
s tartanak julius hó 10-éig.

* Elütötte a kocsi. Kovács Mihály 
homokkerti lakos fiát, Gézát, ma reggel az 
Erzsébet-tóren egy kocsi elütötte. A fiú kissé 
elbámult s igy történt vele a baleset. Karján 
és lábán sérült meg, azonban nem vesze­
delmesen.

* Fiatal nebmetszők. N
vénné, ki mindkét szemére vak, 
ánytól, Nagy Katalintól vezetve 
járkál1. Egy cseresznyét áruló szekér mellett 
állottak meg s mi alatt a szekér tulajdonosá­
val beszélgettek, két körülöttük settenkedő 
gyermek kilopta a szegény vak asszony zse­
béből egy piros zsebkendőbe kötött 4 frt 01 
krnyi pénzét. A vak a.szony mellett levő k<s 
lány észrevette a két fiú manipuláczióját, ki­
ket a rendőrök hamar elcsíptek. — A lopott 
pénzből már csak 1 frt 60 kr került meg. A 
zsebkendőt egy csatornába 
zsebmetszők, kiknek ügyét 
tette at a rendőrség. Addig 
hüsölnek.
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* Becsapott olasz. Palassó Velentinó 
napszámost a köztemető ut 7. számolasz

alatti korcsma előtt megszólította egy másik 
olasz ember azzal, hogy ő gazdag anconai 
polgár és nem-e kísérne el hazájába. Palassó 
elfogadta a fényes ajánlatot, mire az ankonai 
polgár egy csomagot adott ái neki megőrzés 
végett, viszont pedig elkérte Palassó pénzét, 
hogy majd ő vigyáz rá. A vendéglőben Palas- 
sónak egy forintot adott, hogy hívjon fo írását. 
Persze, mire Palassó visszatért az anconai 
polgár elillant, magával vivén Palassó 725 
frankját aranyban, mely között 33 darab busz 
frankos, hat darab tiz frankos, és egy darab 
egy frankos Napoleon arany volt. A furfangos 
ankonai állítólag Kovám Aurélió chandery-szü- 
letésii 28 éves velenczei lakos. Haja, bajusza 
és kecske sz.ikála világos szőke, szeme kék, 
szürke nadrágot, liláss/ürke zakó-kabátot és 
puha fekete kalapot visel. Beszél francziául s 
olaszul, ez átóbbit keleties kiejtéssel. A csaló 
olaszt a rendőrség mindenfelé keresi.

* A kereskedelmi és iparkamara évi 
jelentése. A debreczem kereskedelmi és ipar­
kamara most adta ki jelentését kerületének 
1897—98 évi közgazdasági viszonyáról. A je­
lentés teljes képét adja a kerület gazdasági 
viszonyának. Beszámol minden egyes iparág 
fejlődéséről és működéséről. A 31 oldalas fü­
zet érdekes olvasmánya tesz azoknak, kik a 
közgazdaság iránt érdeklődnek.

* Hirdetés. A m. kir. pénzügyminiszter 
40918 számú rendelete folytán közhírré téte­
tik, hogy az ausztriai éitékü egy krajczáros 
és felkrajczaros réz váltópénz a magán forga­
lomban csak 1898 évi Junius hó 30-ig foga­
dandó el, az állampénztáraknál és hivatalok­
nál pedig csak 1899 évi deczember hó 31-ig 
fogadtatnak el s bogy 1899 évi deczember 
h<> 31-ike után azok sem névértékűkben, sem 
anyagériékiik megtérítése melUtt többé sem 
fizetésképen el nem fogadtatnak, sem be nem 
vallatnak. Debreczen, 1899 juoius hó 21-en. 
A városi tanács.

* Bűnügyi tárgyalás. A zsebelyí mér­
gezési monstrepert 1 v a n o v i t s tábla- 
bnó elnöklésével Temesvárod tegnap kezdték 
tárgyalni. Egész délelőttöt a szakértői vélemé­
nyek felolvasása és N i k o d é m Maria 
fővádlott kihallgatása vette igénybe, a ki két 
férjének a inegmérgezésével van vádolva. Ni­
kédéin Mária mindent tagad. Délután az erre 
vonatkozó tanúvallomások következnek.

adtak utczát. Pedig oV kínálkozott a Hatvan- 
utcza, csak egy parányi i betűt kellett volna 
hozzá toldani s meg lett volna a Hatvani neve 
is örökítve!)

IV.
Magistratnalis personákról (régi főbirákról) 

elnevezett ntczák.
1. Dobozy-utcza.
2. Meszena-utcza.
3. Vígkedvű Miháiy-utcza.
4. Rakovszky-utcza.
5. Simonífy utcza.
(Legnevezetesebb ezek közt a Vígkedvű 

Mihaly-utcza, meiy Széli Farkas ur indítvá­
nyának köszöni uj nevét. A Vígkedvű Mthály- 
utcza lakói nem is felejtik el soha a Széli 
Farkas ur jó indulatát, mert minden diák a 
Vígkedvű Mihaly-utczán igyekszik lakást keresni, 
minek következtében maris 50 százalékkal 
emelkedett ott a lakások ara. Az ifjúság uj, 
pezsgő eletei vitt a Vígkedvű Mihály-utczáru, 
hol esténként vidám nóta, muzsika-szó járja. 
Vígkedvű Mihály, Debreczen vértanúja, tr.ég 

gondoskodik az ö szeretett

utcza, melyet a század elején Sánta-köznek 
hívtak. Miklós-utcza neve előtt a régi Krátok

végen is, használjak í

halála után is így 
népéről!)

V.
Más városokról, falukról és pusztákról 

elnevezett utczák.
1. P--li-uicza.
2. Czegled-uteza.

Hatvan-utcza.
Hadhazi-ut.
Sámson-ulcza.
Boldogfalva-u cza.
Hurtobágy-ulcza.
Máta-utcza.
Halap utcza.

. Bank-utcza.
11. Monostor utcza.
(Itt az a nevezetes, hogy m'g ezelőtt 

Várad-utcza kettő is volt Debreczenben, most 
már egy sincsen. A Kis-Várad-utczabóI Hunyadi- 
utcza, a Nagv-Varad-utczából pedig Deák 
Ferencz-utcza lett. Várad neve lehat eltűnt 
ulczáinkról. A regi dal, a régi gyülölségröl. 
Hiába: egykori főb ranknak, Vígkedvű Mihály­
nak szomorú halá át, még ma se tudtuk Nagy- 
Váradnak megboc-átarii!)

VI.

még a XVII-ik század 
»Szent« jelzőt.

Hiba, hogy Kálvin Jánosnak nem jmott 
utcza Debreczenbeu. Legnagyobb és legszebb 
utczánkat, a Piacz-utczát, kellett volna Kálvi 
nevéről elnevezni, hogy az idegen, midőn 
Debrecenbe jő, a külső jelekből is láthassa 
hogy a kálvinis'a Rómában van. Ezt a jel!el 
get minden téren meg kellene óvnunk, még 
az utcza neveltnél is. A Piacz-utcza különben 
sem hangzik jó'. Az olasz »piazetta« szó 
melyből a magyar »piacz« származó t, csinos’ 
hangzású, de már a magyar piacz szó, szép- 
hangzati tekintetben, nem ér többet a »kifli, 
szónál!)

Folyt. köv.

Más országrészekről elnevezett utczák :

Debreczen utczái.
Helyrajzi tanulmány.

Irta : Egy cultur-mérnök.
(Folytatás.)

III.
Magyar írókról és tudósokról elnevezett 

utczák.
1. Fazekas Mihály utcza.
2. Diószegi utcza.
3. Kazinczy-utcza.
4. Csokonai-utcza.
5. Kö csey-utcza.
6. Pecz.eli-utcza.
7. Vörösmarthy-ulcza.
8. Garay-utcza.
9. Arany János-utcza.
10. Jókai-utcza.
11. Peiöfi-iér.
12. Révósz-utcza.
13. Gönczy-utcza.
(A liévész-utcza közösügyes természetű, 

a mennyiben két nagy nevű protestáns tudós­
nak, Révész Imrének és Révész Bálintnak 
emlékezetet őrzi. Lehetet: volna mindkettőnek 
külön utczát juttatni, annyival inkább, mert 
Révész Imre elvi ellensége volt a közös ügyek­
nek s Révész Balint se volt azokba nagyon 
szerelmes !

Csodálatos hogy a magyar Faustnak, a 
nagyhírű Hatvani Istvánnak, kire a régi diákok 
annyi ördnngős históriát ráköltöttek, — nem

1. Burgundia-ulcz-i.
2. Kandia-utczn.
( Hogy kerültek ezek az utczanevek 

Debreczenbe : ki udná azt ma már megmon­
dani ! ? Lehet, hogy a Burgundia-utczán vala­
mikor franczia települők —■ tálán kiküldözött 
franczia kálvinisták, — a Kandia-utczán pedig 
krétai görög települők szálltak meg. Ez azon­
ban csak puszta föltevés, a mit mégis mege­
rősítem lá'szik az, hogv Debreczenben volt 
még nemrégen is Német-utcza is, Oláh-ufcza 
is. Ha a németeket és az oláhokat, kiknek 
ma már nyomuk sincs, b-fogadták : m ért ne 
fogadhatták volna be a francziákat, és görö­
göket is ? ! )

VII.
Vallásos nevű utczák :

1. Méliusv-tér.
2. Egyháziér.
3. Szent-Anua-utcza.
4. Miklós-utcza.
(: A Szent-Anna-ulcza Krisztus urunk 

nagyanyjáról, Szent Annáról van elnevezve, a 
Mikiós-utcza pedig Szent Miklósról. Zolthay 
Lajos s. levéltárnok ur szives közlése szerint, 
a Miklós utczán állót a Szent Miklósról neve­
zett kápolna, melynek páuzeit, mise mondó ru- 
hóit,és egyéb felszereléseit Kalmár István bíró 
1555-ben átadta egy Bakáth István nevű em­
bernek. A kápolna az utcza elején állhatott, 
a mit onnan lehet gyanítani, hogy az 1646-iki 
jegyzőkönyv a Szent Miklós-utczai szüzek 
hazáról — a mi bizonyosan apácza-klastrom 
volt a reformáczió előtt — emlékszik, a mely 
inellett nyílott a Varga-u czába vezető bejárás, 
a mostani Szt.-Anna utcza eleje, ezelőtt Teleki-

Eredeti reklám.
Érdekes ti rténet

Debreczen, jun 22.
Az élelmes yanke mindenféle ravasz 

fogást fölhasznál, hogy portékájának kelendő­
séget szerezzen. így az amerikai dohányke- 
reskedök azzal hirdetik holmijukat, hogy egyes 
csomagokba pénzt kevertek. S ez nem fölül­
tetés. A szerencsés vevő akárhányszor ta ál 
a dohány közt bankót vagy ezüst pénzt egész 
öt dollárig. Legújabban pedig az embereket 
használják ki reklámcsinálásra. Hogy milyen 
leleményesek ebben az újvilágiak, legjobban 
mutatja az alábbi példa :

CsiUogó egyenruhában franczia katona­
tiszt lép a kávebazba, két-három barátja kí­
séretében. Lefoglalnak egy asztalt, valamit 
rendelnek s aztan az egyik odahozatja vala­
mennyi franczia lapot. Kis idő múlva újabb 
vendégek érkeznek. Ezek is katonák, csakhogy 
német egyenruhában.

— Hozza ide a Figarót, szól oda a 
pinezérnek az egyik, miután elhelyezkedik 
valamelyik asztalnál,

— Bocsána', olvassák.
— Ki olvassa ?
— Annál az asztalnál, kérem.
— Mit, az a majom / Attól elveheti.
A majom szót olyan hangosan mondja 

a vendég, hogy az eg^sz kávéház meghallja,, 
természetesen az is, akire vonatkozik.

— Uram, ezért meglakol.
— Állok elébe.
— Mjg fog velem verekedni.
— Akar nyomban.
A barátok közzül kikerül a segéd s a 

következő pillanatban már a kardok is kéznél 
vannak Az egész társaság leszült figyelemmel 
lesi, mi fog történni.

Párbaj a kávóházban. Ez még az uj vi­
lágban is szenzáczió. a kávés kétségbeesetten 
szaladgál, de a tisztek ügyet sem vetnek rá, 
vetkőzni kezdenek. Sietve dobják le a kardot 
és a feszes katonai kabátot.

S erre az egész kávébáz harsány kacza- 
gásban tör ki. A két lovag ingén ugyanis nagy 
piros betűvel ékeskedik, hogy a legjobb vivő 
eszköz a Missziszipii gyárban készül itt és itt. 
A hatás teljes s a két ellenfél kibékülve távo­
zik egy másik kávéházba, elü'röl kezd ni a 
komédiát.

IRODALOM,
Mándoky Sándor könyve. M á n d o-

k y Sándor, a mi kedves veterán színművé­
szünknek Mándoky Bélának a fia »Elbeszé­
lések. czimen egy kötetet adott ki. Az »Elbe­
szélések» szerzőjenek nem ez az első könyve. 
Ha jól tudjuk már két kötetet adott ki s a 
kritika mindenik könyvét szívesen fogadta. Ha 
nem is osstjuk egyik kritikusának véleményét 
ki Mándokyról úgy nyilatkozott, hogy müve, 
Akvtnói Szt. Tamás és Zola stílusát egyesíti 
— de ennyi tény, hogy a Mándoky könyve 
igen érdekes munka. írója egészen modern 
ember, de mint pap, tiszteletben tartja azokat 
az ideálokat, melyek megtag id,»sát tartja sok 
modern iró egyedi! i irói érteknek. Van jó 
szeme, ügyes tolla, elbeszélő képessége s Ízlése
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.ge tok csiszolásra szorul. A könyvben van két 
elbeszélő költemény is, de ezeknek élvezetét 
nagyoo megakadályozza szerzőjüknek gyenge 
forma-érzéke. Annál több dicsérettel szólhatunk 
a prózai müvekről, melyeknek elolvasása igazi 
élvezetet szerez. A kőiét ára 1 frt. Megren­
delhető a szerzőnél Nagyváradon.

A Nemzeti Szalon junius 24-én bezárja 
tavaszi kiállítását és megkezdi nyári szünide­
jét. Szeptember elsején Szegeden, közvetlen 
utáoa pedig Miskolczon rendez tárlatot. — A 
fővárosban ezzel egyidejűleg egy érdekes 
W a g n e r-kollekcziót mutat be a közön­
ségnek s október 25-én nyitja meg a főváros­
ban őszi kiállitását. A Szalon igazgatósága 
felhívja a magyar művészeket, hogy kiállítandó 
müveiket a jelzett haláidőre küldjék be.

CSARNOK.
A nyárfák alatt.

Irta: KRÚDY GYULA.
I.

A nyárfák a ház körül zizegtek és sze­
relmes dolgokról beszélgettek e májusban, a 
melyik olyan volt, mintha semmi sem múlt 
volna el ; a régi május volna ez ? . . . Meg- 
ifjodott minden egyszerre a kis ligetalji ház­
ban, ahol az özvegy ember busongott egyedül- 
valóságában.

Pistánk már nem volt fiatal ember ; az 
élet barna barázdákkal rakta tele orcáját ab­
ban a kemény munkában, a mit rája rótt. — 
Pistánk a földet művelte és kora tavasztól 
késő estig a mezőket járta, elvetette és be­
szedte a föld gyümölcseit, mint aféle kis­
birtokos nemes ur, a kinek mindenképen jó, 
akár hogy vagyon, csak élni lehessen. Bár 
ez utóbbi időben az is nehezebben ment, 
mint azelőtt. A jó föld fukarkodott Pistánkkal 
és Pistánk váhókkal dolgozott. No jó. Vala­
hogyan csak lesz ezután is.

De ez a május, az idei még sem olyan 
volt, mint az elmúlt május. Hanem valami 
régebbi, a mire emlékezni is alig lehet. Tör­
tént, hogy Pistánk kincstári lovakat szer­
zett és kis kocdt vett, amire felült és patto­
gott az országúton. Néha egész a kállai toro­
nyig elkocaizott és a kállai utcákon vágtatott 
a lovaival. A házakból kinéztek és némelyek 
felismerték. »Ez Kovácsy Pista, mondtak, a 
kinek a felesége megmérgezle magát. A vén 
betyár úgy látszik, ismét legénykedik.«

Mert mondom, nem igen tudták, hogy 
Pista váltókkal dolgozik.

II.
Egyszer valaki meg ia szólította. A gya­

logjáróról kiáltott rá az a vén kisasszony, aki 
a kezével ia intett, a mire Pistánk fékezte 
lovait.

— Hogy van ? Mit csinál ? Tán már 
meg is házasodott ?

Ezt kérdenie sebesen a kis vén hölgy, a 
ki kontyán bársony kapottot viselt és kezében 
a czekker zörgött. Pi-tánk rámeresztette sze­
mét az öreg séfire, aztán lassan eszébe jutott, 
hogy ez a kis vénség a szegény Pókay-lányok 
közül való, a kik őt felnevelték, a mi­
kor árvaságra jutott. Leszállt a kocsiról és 
a gyeplőt a kocsis kezébe adta, de megje­
gyezte :

— Vigyázz fiam, baj ne érje a lova­
két I , , .

A vénség fogatlan szájával sebesen be­
szélt :

Kutyateremtette : illik ez öcsém, meg 
sem ismered az embert ?

Engedje meg Krisztinként — mondta 
a nagy Pista — lehajolva a kis hölgyhöz.

— Jó, jó, integetett a kis hölgy. Tu­
dom, azt akarod mondani, hogy nagyon meg­
vénültem. Én mindig ilyen voltam. Te öreged­
tél meg, István. Majdnem ősz vagy már.

— Negyvenöt éves vagyok —• mormogta 
mérgesen Pista. Sokat búsultam az asszony 
mialt, tudod néni, tán azért.

A házak mellett mentek az árnyék­
ban. Pisia a gyalogjáróról tetszelegve nézte 
kocsiját és lovait. A kis vén házakból kiuéze- 
gettek az alacsony ablakokon, Krisztinka egy­
szer megáll egy ház előtt :

— Itt lakunk. Talán már nem is em­
lékszel : itt nőttél fel.

Fekete kis odú volt a ház, olyan, a mi­
lyenben csak ábrándos öreg lények lakhatnak 
kedvvel és örömmel.

— Lépj be — mond'a Krisztinka néni.
Pisla habozott ; a lovai után nézett, az­

tán azt gondolta magában : üsse kő, néha a 
famíliáért is kell tenni va'amit. Belépeti.

A gangon egy másik kis vénség üldö­
gélt : a másik Pókay-lány. Ez tán még va­
lamivel vénebb volt Krisztinkánál, de fürgén 
ugrott fel, a mikor Pislánkat meglátta.

— Sokszor láttunk erre kocsizni, öcscs, 
sokszor. Tán van valakid ebben a városban, 
a hová már oly régen nem jöttél ? — szólt 
Magda és megnézegette Pistái. Körüllegyegette 
és kis, száraz fejét rázogatta, a mint mor- 
mogia :

— Gyermekkorodban tisztább és rende­
sebb voltál. Persze, a Pókay kisasszonyok 
ügyeltek akkor rád, a kiket te elfeledtél.

A két kis öreg hölgy megtapogatta Pista 
ruházatát és Krisztinka felágaskodott és így 
levette Pista kalapját. Nézegették es egymás 
közt susogtak. Pista rosszkedvűen rakosgatta 
lábait. Vájjon vigyáz-e a Marczi fiú a lovak­
ra r Nem ragadták-e el, amig ő e két nővel 
fecseg ? Ilyenek járlak az eszében.

(Folyt köv.)

KÖZGAZDASÁG
SertéeTáe&r.

Kőbányai eertéepiacz. Junius 21. Ma­
gyar elsőrendű Öreg nehéz (parookint 400 
kgron felüti '40 -41V, kr. Közép (páronkint 
300—400 klg. súlyban 40—41V, kr. Fiatal, 
nehéz (páronként. 320 kilogrammon félüli súly­
ban) 41V,—44V, krig.|Fiatal közép (páronként 
251—320 klg.) 42—42V, krig. Fiatal könnyű 
páronkint 250 klgrig terjedő súlyba. 441/,—45 
kr, Szerbiai: nehéz (páronkint 260 klgr 
felüli súlyában) 43—44 krajezárig. közép 
páronkint 240—260 kilogramm súlyban) 
43_44 krajezárig. — Könnyű (páronkint 240 
klgramig terjedő súlyban) 431/,—45 krajc/.árig

Sertéslétszám : 1899. évi Junius 19-én 
— volt készlet 47.045 darab, 1899 Junius 
hónap 20 án felhajtatott 711 drb, 1899 Junius 
hónap 20-ik napján elszállitatott 303 drb 
1899 Jun. hó 21-ik napjára maradt készlet, 
ben 47.453 darab. — A hizott sertés üzlet 
irányzata lanyha.

Budapesti gabonatőzsde.
‘ Junius 21.

készáruüzlel hivatalos árjegyzései a következők
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Nyilt-tér.

UMARGIT“
GYÓGYFORRÁS

Margit forrás-telep iBeieg-megye j

A budapesti m. kir. egyetem vegyelemzése 
szerint kevés szabad szénsavat, ellenben sok 
szénsavas nátriumot és li'hiumot tartalmaz 
Ezen tulajdonságai azok, melyek a hasonló 
összetételű vizek fölé emelik. Kifünö halásu 
a légutak s tüdő hurutos állapotainál, különö­
sen szívós váladék esetén ; tüdővészeseknél, ha 
vérzésre való hajlandóság van is jelen, a ,,Mar- 
glt-vlz" megbecsülhetetlen szolgálatokat tesz 
kevés szabad szénsavánál fogva Kiváló hálást 
látni tőle a gyomor és belek hurutos állapota­
inál, főleg azon esetekben, hol a fölös mennyi­
ségben képzelődött sav oka e rossz emész­
tésnek

A hugysavas sók lerakodását akadályozván, 
becses szolgálatot tesz t vábbá a hólyag huru­
tos bántalinainál, a kö- és homokképződés 
eseteiben, miért is a budapesti és bécsi egye­
tem orvostanárai, mint az orvosvilág egyéb 
előkelőségei a legszívesebben használják, előnyt 
adnék a „Margit"- forrásnak a hozzá hasonló 
összetételű gyógyvizek fölölt.

2v£Ir^.t ivóviz
kiváló óvószernek bizonyult járványos betegsé­

gek idején, főleg typhus ellen.
Mint borviz általános kedvességnek örvend.

Főraktár:
É DESKUT Y L. ásvány viznagykereskedés

cs. és kir. udvari szállító BUDAPESTEN.
Kapható minden gyógyszertárban, füszerkeres- 

kedésben és vendéglőben.

valamint fekete, fekér és estnes . Hennekerg-eelyem « 
45 krtól 14 frt 65 krig méterenként — sima, csikós 
koczkázott, mintázott és damaszt sth (mintegy 2*0 kü­
lönböző fajta és 2000 különböző szín s árnyalatban stb.

Selyem-damasztok 76 krtól Ruhák s blousokra i gyárból! Privát-fogyasi- 
tókn&k póstabér-, vámmentesen s házhoz szállítva.
Minták postafordultával.

14 frt 65 krig méterenként és selyem-brocatok — saját gyáraimból Magyar levelezés.
Svájczba kétszeres levélbélyeg ragasztandó.

Henneberg G- selyemgyárai, Zürichben
(cs. és kir. udvari szállító).5



L

1899. junius 22.

Cs. és kir. 7. hadtesti had biztosság.
D K B R E C Z E N

34-17. számhoz.
205/1899. v. k. szám.

Árverési hirdetmény.
A derecske] kir. jbiróságnak V. 

120/2. 1899. számú végzése folytán köz­
hírré tétetik, miszerint Kurlender és 
Ullmann nagyváradi bej. czég részére 
Hagymási Jenő és Mór m.-pályii lako­
soktól 112 írt 86 kr. tőke, ennek 1899. 
évi február hó l-ső napjától számítandó 
5% kamatai és eddig összesen 46 írt 
75 kr. perköltség erejéig 1899. évi má­
jus hó 18-án biróilag lefoglalt és 307 frtra 
becsült szobabútorokból álló ingóságok 
1899. évi Julius hó 3-án d. u. 3 
órakor kezdetéi veendő és M.-Palyihoz 
tartozó Kövesdy-tagon, alperesek laká­
sán m< gtartandó nyilvános bírói árve­
résen, a legtöbbet ígérőnek azonnali 
készpénz fizetés mellett, szükség esetén 
becsáron alól is elfognak adatni.

Deiecskén, 1899 évi junius hó 8 án.
Oláh Géza
bir. kiküldött.

Gabona-bevásárlási figyelmeztetés.
A cs. és kir. 7. hadtest intendánssága kereskedelmi szokvány szerint, raktár 

szerű minőségű következő áruczikkeket vásárol:

Beszállítási idő

A cs. és kir. élelmezési raklar szükséglete £ cs. es kir. élelmez^
nők rak tar szüksépUfft

Temesváron | Nagyváradon Szegeden

rozs
méter mázsa

jnlins hó 25.

18
99

. 1200 500 550
augusztus hó kezdetén 1200 400 500
szeptember hó kezdetén 1200 — 500

S Összesen 3600 900 1550
Odszszükséglet: rozs 6050 métermázsa.

A beszállításnak díjmentesen a fenti élelmezési (fiók) raktárhoz kell történnie 
hol az átvétel is eszközöltetni fog '

Egyébb iránt érdekelt felek az e hó folyamán a 7. hadtest területén levő városi 
főkapitány! hivatalok, gazdasági egyletek, kereskedelmi és iparkamarák, valamint a fenti 
es. és kir. k Uonai élelmezési raktárak állal kihirdetett részletes gabona bevásárlási hirdet 
menyre és fent nevezett katonai élelmézési raktáraknál betekinthető és meg is vásárolható" 
Temesvárét lebruár hó 20-áról keltezett szokvány füzetére figyelmeztetnek. ’

Temesváron, 1899 évi junius hó 16-án.
A cs. és kir. 7. hadtest intendánssága.

MEGJEGYZÉS: A 7. hadtest intendánssága különös meghagyás» nélkül eszközölt le- vaav 
utánnvomat nem dijazlaltk. 81

Ízleli könyveli nagy raktára.

HOFFMANN és KRONOVITZ
KÖNYVNYOMDÁJA

OEBRECZEN, a főpostával szemben.

nyomtatványod etdészitésére,
kereskedők, gyárosok és iparosok részére.

Levélpapír czéonyomással
1000 drb, 3 fit so krtói feljebb. Lakadalini és báli meghívok.

Levelboriték wégnjfemássa11_| eljegyzést MrtyM
nagyon olcsón.

.Ruggyanta bélyegzők igen nlrsnn.
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